KONU 13. UNIiTER OPERATORLER VE UNITER DENKLIiK

Tanim 13.1. H bir Hilbert uzay1 ve U : H — H bir operatér olmak iizere
U* = U—l

ise, U operatoriine H uzayinda uniter operator denir.
Teorem 13.2. Eger U uniter operator ise

vur=0"U=1

gerceklenir.

Ispat. Tamim 13.1 den kolayca elde edilir.

Tanmim 13.3. A, B: H — H iki operator ve U : H — H bir uniter operator
olmak tizere

A=UBU! (veya A= U"'BU)

ise A ve B operatorlerine H Hilbert uzayinda uniter denk operatorler denir ve
A « B olarak gosterilir.

Teorem 13.4. A~ B ise

a) A%« B?

b) A1~ B!

C) R)\(A) A R)\(B)

oldugunu ispatlayiniz.

ispat. a) Av B=—= A=UBU ' = A% = (UBU_l)2 =UBU'UBU!
UB?U~! = A? - B2

b) AvwB=— A=UBU' = A~' = (UBUY) ' = UB~'U~! —
A"l Bt

)A~B= A=UBU ' = A- AN =UBU ' -\ = A- ) =
UB- AU = (A- )\I)fl =U(B—X)"'U"! = R)\(A) «~ R\(B)

Teorem 13.5. A« B ise

a) p(A) = p(B)

b) o(4) = o(B)

c) 0a(A) = 04(B)

d) 0.(A) =0.(B)

oldugunu ispatlayiniz.

ispat.

a) Ry(A) « Rx(B) oldugundan p(A) = p(B)

b) p(4) = p(B) = o(A) = o(B)

c) ve d) de benzer sekilde ispatlanir.

Algtirmalar.

1) A=« B lise

a) A~ B

b) R\(A) «~ Rx(B)

c) A2 -~ B?

d) p(A) = p(B), 7(A) = 0(B), 0u(A) = 54(B), 7.(4) = 7.(B)



oldugunu gosteriniz.
2) U : H — H uniter operator ise

Ul =1

oldugunu ispatlayiniz.



